
TRACER ET RETRACER SON PROCESSUS DE TRAVAIL
(Le projet de l'élève) 

PROBLÉMATIQUE     : comment rendre visible les enjeux d'une séquence en arts plastiques pour permettre à l'élève d'être pleinement acteur de son 
parcours ?

OBJECTIFS     :  -Permettre à l'élève de se repérer dans la séquence et dans les étapes de travail.
     -Permettre à l'élève de gagner en méthodologie et d'anticiper ses besoins. 
     -Permettre à l'élève de mieux comprendre la terminologie des compétences. 
     -Aider l'élève à se saisir des objectifs et des compétences de chaque séance.
     -Aider l'élève à s'auto-évaluer sur son implication dans les séances.
    - Permettre à l'élève de visualiser, de conscientiser et de garder une trace de toutes les compétences qu'il a mis en œuvre lors de la séquence.

 
C1-1 ,   C1-2  ,   C1-3  ,  C1-4   ,   C1-5   ,    C1-6 

C2-1   ,   C2-2   ,    C2-3   ,   C2-4   ,   C2-5                                   

C3-1 ,   C3-2   ,   C3-3   ,   C3-4

C4-1   ,   C4-2   ,   C4-3   ,   C4-4   ,   C4-5                               

Compétences à l'extérieur du cours d'arts plastiques

MISE EN OEUVRE DU DISPOSITIF 

-Les étiquettes sont positionnées sur un endroit du tableau dédié
à cela.

-À la fin de chaque séance, les élèves sélectionnent les
compétences travaillées pendant et en dehors du cours. Il revient
à l'enseignant d'être attentif aux nuances de chaque compétence. 

-Après discussion avec les élèves, les compétences sont placées
sous la flèche du parcours de l'élève ( second dispositif aimanté
en haut du tableau).

-L'élève en garde une trace ou l'enrichit grâce à la fiche
« Parcours ». 

-À la fin de la séquence, l'élève imagine une présentation de sa
production. 

    Durée du dispositif à chaque séance : 3 à 5 minutes.
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OUTILS PROFESSEUR

-Des fiches parcours (fiches élèves) variées en fonction de la taille de la séquence.

-Un tableau synoptique des compétences convoquées à chaque phase d'une séance.
Tableau permettant une mise en œuvre plus rapide du dispositif. 

-Une flèche parcours et des étiquettes compétences de grandes tailles et aimantées.  



DÉROULÉ DU DISPOSITIF 
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LES ÉTIQUETTES AIMANTÉES   
(compétences travaillées à l'intérieur et à l'extérieur des séances ) 

Pendant la séance, vous avez     dû? 
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En bleu foncé et bleu clair,
Les compétences disciplinaires 

C1 et  C2 

En vert foncé et vert clair,
Les compétences disciplinaires 

C3 et  C4 

En magenta,
Les compétences à mettre en

place en dehors du cours

1

Les élèves sélectionnent les étiquettes compétences nécessaires à la
préparation de la prochaine séance. 

Pour la prochaine séance vous devez  ?   

Les élèves sélectionnent une étiquette compétence située au tableau pour chaque
phase du cours. 



Pièces supplémentaires en fonction du scénario de la séquence 

SÉANCE 1 SÉANCE 2 SÉANCE 3 DERNIÈRE
SÉANCE 

SÉANCE 4 SÉANCE 5

LA FLÈCHE AIMANTÉE
(dispositif permanent positionné au tableau)

À quel moment de la séquence êtes-vous ? Un élève dispose les compétences sous la flèche afin de situer le groupe à l'intérieur de la séquence
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CRÉER

Titre de la séquence : l 'oeuve fantôme

SÉANCE 4SÉANCE 3SÉANCE 2SÉANCE 1

EXEMPLE DE MISE EN OEUVRE

DERNIÈRE

SÉANCE 

Ce que j'ai fait Ce que je dois faire

S'AVANCER 

APPROFONDIR
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RELIRE

ORGANISER

des gestes, des outils, les matériaux,

les compétences



LA FICHE ÉLÈVE
(format A4 / recto)

Quelles traces allez-vous garder de cette séance ? 

3

Les élèves écrivent ici les
compétences disposées au tableau.

Les élèves gardent une trace
personnelle de chaque séance

(écrit, dessin, collage..) 

Au milieu de la séquence les élèves
avec l'aide de l'enseignant,

formulent la problématique du
projet.
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LA FICHE ÉLÈVE
(format A4 / verso)

Comment exposeriez-vous votre production? 

En fin de séquence, les élèves
imaginent une présentation de leur
production, en réfléchissant au(x)

contexte(s),  modalité(s) et au
dispositif nécessaires. 

4
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FICHE ÉLÈVE
UPE2A
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FICHES ENSEIGNANT
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Tableaux synoptiques des compétences travaillées dans les grandes phases d'une
séquence

Fiches parcours variées (taille de la séquences) 

Page 12/15
M. Decamps/ FOFO 2024



EXEMPLES DE RÉALISATIONS
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Les élèves s'emparent de cette fiche de diverses façons : certains élèves pour s'organiser, d'autres pour garder une trace du vocabulaire, des œuvres rencontrées ou
encore pour témoigner de leurs ressentis par rapport aux séances.
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